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Pfarrgemeinderat St. Pankratius  
  
 
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 08.10.2024 
 
 
Anwesend: Helga Ebers 

Ulrike Cordes-Gilbert 
Klaus Speckenheuer 
Ina Jesse 
Matthias Leifeld 
Thomas Wessel  
Pastor Ralf Hubert Bronstert 
Anja Werthmann 

 
entschuldigt: Mechthild Krajewski 

Leonie Kretschmer 
Julia Roderfeld 
Heike Döbber 

 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr  
TOP 1:  Begrüßung  
Anja Werthmann begrüßt die Anwesenden in erweiterter Runde zur Planung des 
Abendimpuls 1/2 Stunde im nächsten Kirchenjahr. 
 
TOP 2:  Planung 1/2 Stunde im neuen Kirchenjahr  

• Sabine Simon, Helga Ebers und Ina Jesse stellen die Umsetzung des Themas  
„Würde - unantastbar“ vor. 

• Es soll überlegt werden, ob es ein passendes Lied zum Thema gibt, das fester 
Bestandteil jeder 1/2 Stunde sein könnte. 

• Die 1/2 Stunde findet immer am 1. Mittwoch in der Propsteikirche statt. 
• Die erste 1/2 Stunde zum neuen Thema ist am Mittwoch, 4. Dezember, und wird vom 

‚Kreativ-Team‘ gestaltet. 
• Interessierte Gruppen und Personen, die eine 1/2 Stunde im neuen Kirchenjahr 

übernehmen wollen, können sich bei Anja Werthmann melden. 
• Die Botschaften an der Propsteikirche sollen noch bis Ende Januar an der hängen 

bleiben und, wenn z. B. die Tannenbäume abgebaut werden, abgenommen werden. 
 
Beginn PGR-Sitzung: 19:30 Uhr  
TOP 3:  Protokoll der letzten Sitzung  
./.  
 
TOP 4: Rückblicke/Rückmeldungen 

- Zu Beginn der Fairen Woche fand „Messe + Brunch“ am Sonntag, 15. September 
statt. Begonnen wurde mit dem Familiengottesdienst, der vom Liturgiekreis 
vorbereitet und der Band „SpiritAndVoices“ musikalisch begleitet wurde. Die Messe 
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war gleichzeitig das Patronatsfest der Kirche. Zelebrant war der aus Belecker 
gebürtige P. Vincent Grunwald OSB aus der Abtei Königsmünster. Nach der Messe 
waren alle zum „Fairen Brunch“ in die Kita Heilig Kreuz eingeladen, der sehr gut 
besucht war. 
Am Mittwoch der Fairen Woche fand ein Coffee Stop auf dem Wilkeplatz statt. 

- Erntedank und Aktion Minibrot 
Der Erntedank-Gottesdienst wurde von den Landwirten mitgestaltet. Die Aktion 
Minibrot war sehr erfolgreich. Es wurden mehr Brötchen als im letzten Jahr 
gebacken; dennoch reichten sie nicht aus. Ein herzliches Dankeschön an die 
Bäckerinnen und Bäcker! 

 
 
TOP 5: Kita-Steuerungsgremien 
Ina Jesse nimmt als Vertreterin unserer Kirchengemeinde an den Sitzungen des Kita-
Steuerungsgremiums des Pastoralen Raums teil. 
Die Gemeinschaftsaktion der vier Kitas und drei Kirchengemeinden „7 Tage - 7 Orte“ wurde 
ausgewertet. Besonders gelungen war der gemeinsame Gottesdienst zu Beginn der Aktion 
im Pfarrgarten in Belecke. Es wurden vorgeschlagen, dass es zukünftig ähnliche 
gemeindeübergreifende Gottesdienste geben könnte. 
Die Kita St. Pankratius wurde zur Nachhaltigkeits-Kita ausgezeichnet. 
Der Heilig-Kreuz-Kindergarten befindet sich in einer Testphase eines neuen Arbeitskonzeptes 
zum gruppenübergreifenden Arbeiten. 
Vertreter aus dem Pastoralteam und den Kitas nehmen an dem Abend der Betriebe der 
Sekundarschule teil, um die Ausbildungsmöglichkeiten vorzustellen. 
 
 
TOP 6: Faire Gemeinde: Vortrag und Auszeichnung am 22.10. 
Die erneute Auszeichnung als Faire Gemeinde soll im Rahmen eines Vortrags von Felix 
Schenuit am 22.10. stattfinden. Beginn ist um 19:30 Uhr im Jugendheim. Zu Beginn wird das 
Zertifikat verliehen. Danach schließt sich der Vortrag unter dem Thema „„Klimapolitik in 
Krisenzeiten: Herausforderungen und Chancen auf dem Weg zur Klimaneutralität“. 
 
 
TOP 7: Allerheiligen / „Kirchenwechsel“ 
Mit Allerheiligen wechseln die Messen von der Heilig-Kreuz- in die Propsteikirche. Nach der 
Andacht mit Totengedenken am Allerheiligen-Nachmittag soll es in einer Prozession von der 
Propsteikirche zum Friedhof gehen. Die Prozession wird beim Ordnungsamt und der Polizei 
angemeldet. Den Ordnerdienst für die notwendige Absicherung übernehmen KV- und PGR-
Mitglieder. 
Die grünen Zweige für die Gräber werden von Helga Ebers vorbereitet. 
 
 
TOP 8: PGR-Klausur und Thementag Pastoralvereinbarung 
Am Samstag, 09.11.2024 sind alle Belecker Gruppierungen und Interessierte eingeladen, sich 
mit der Pastoralvereinbarung zu beschäftigen. Einige PGR-Mitglieder haben den Ablauf mit 
unserer Dekanatsreferentin Silke Gehrken vorbereitet. Beginn ist um 14 Uhr, Ende gegen 17 
Uhr.  
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TOP 9: Weihnachtspost 
Nach dem Treffen des Reaktionsteams auf Ebene des Pastoralen Raums hat sich das 
Belecker Redaktionsteam getroffen und die Inhalte für die sechs Gemeinde-Seiten in der 
diesjährigen Weihnachtspost festgelegt. 
 
 
TOP 10: Dekanat 
Klaus Speckenheuer, Helga Ebers und Anja Werthmann haben an einer Veranstaltung des 
Dekanats zum Thema „Neue Gremien im Pastoralen Raum“ teilgenommen. Da das neue 
Statut doch erst im November verabschiedet wird, stand an diesem Abend nur der Bericht 
der Referentin vom Erzbischöflichen Generalvikariat in Paderborn über die Ergebnisse einer 
Testphase neuer Gremien-Formen im Mittelpunkt. Einige Pastorale Räume haben in den 
letzten Jahren andere Formen der Gremienarbeit als den „klassischen PGR“ erprobt. 
Ausführliche Informationen über die zukünftigen Gremien-Möglichkeiten wird es mit dem 
neuen Statut geben. Hierzu soll es eine Infoveranstaltung im Pastoralen Raum geben. 
Im November 2025 finden zudem auch die Wahlen für die Kirchenvorstände statt. Auch für 
die Wahlen der Kirchenvorstände wird es zu Veränderungen kommen. In den nächsten 
Wochen tritt ein neues Kirchenvorstandsrecht in Kraft. 
 
 
TOP 11: Bericht aus dem KV 

- Am 19.10. findet eine Versammlung der Jugendheim-Nutzer statt. Die Erweiterung 
des neuen Raums und die Renovierungen sind fast abgeschlossen. Bevor nun beide 
unteren Räume genutzt bzw. ein- und umgeräumt werden, sollen die Nutzer 
eingeladen werden, um einige Absprachen zu treffen. 

- Die Holzfenster im Pfarrhaus wurden gestrichen. 
 
 
TOP 12: Verschiedenes 

- Die kfd feiert in 2025 mit verschiedenen Veranstaltungen 100jähriges Jubiläum. 
- Die Jahresversammlung der Vereine mit Terminabsprache findet am 28.11. um 19 

Uhr statt. 
 
 
Nächste Sitzung:  
Donnerstag, 21. November, um 19 Uhr im Pfarrhaus. Den Impuls hält Helga Ebers.  


